"百元"白酒 向县乡婚宴市场集中

"百元价格带产品在宴席市场的消费量 可能会越来越大,特别是消费量巨大的县乡 市场,600 元左右一箱的终端价产品成为县 乡婚宴的标配。"河南洛阳白酒经销商徐先生 表示,随着消费的变化,白酒价格对于消费者 来说相当明显,价格决定消费,以往宴席市场 200 元至 300 元的价格带产品在整个宴席中 还有30%多的份额,现在可能不到20%,百 元价格带的市场份额越来越大。

蒋先生喜欢饮酒,是白酒资深消费者。蒋 先生表示,他半年来出席婚宴将近20场,200 元以上的招待六七桌,其余多是100元左右 的白酒,有知名品牌,也有区域品牌。在他看 来,白酒除高端商务和高端宴席招待外,普通 宴席和平时消费,白酒价格多在200元上下, 更多的消费则向百元产品集中。

"百元"白酒 性价比可能会越来越高

相对于内卷加剧的白酒销售和消费市 场,百元价格带白酒作为多个消费层次的口 粮酒,销量远大于其他价格带,在百元价格带 的消费中,基本涵盖了浓、清、酱和部分兼香, 其中,知名品牌的销量会好于区域品牌。

国家统计局数据显示,2023年,全国规 模以上白酒企业白酒(折65度)产量达261.8 万千升,同比下降13.2%。一边是白酒规上企 业产量的持续走低,一边是白酒生产强势省 份的不断扩容,加速了白酒的竞争,在销售领 域出现价格倒挂、营销不畅等现象,价格战和 终端消费需求放缓给百元价格带产品带来了

"白酒产业在过去高速发展下积累的诸 多产业矛盾以及经济发展放缓等外部矛盾, 正在向白酒市场端传导, 白酒市场出现旺季 不旺,消费变革等现象。"中国酒业协会理事 长宋书玉表示, 白酒产业高度依赖于经济的 发展, 其发展曲线与顺应周期均与经济的走 势基本重合, 近几年来中国白酒受益于经济 增长、供给侧改革和消费升级的红利打开高 增长,特别是市场价格提升的通道,如今白酒 面临较大的市场压力。

"高端、次高端消费吃紧,百元价格带产 品的份额在提升。"郑州鸿园酒业董事长王安 停告诉记者,消费信心不足是制约着白酒消 费的重要因素,除极少数知名高端品牌还多 少有一点销量外,其他高端、次高端消费量下 滑很大,原来选择 400-700 元价格带的消费 群体大多数选择了200元左右的品牌,原来 消费在300元左右的消费者,除了商务招待 外,大多数选择了百元价格带的产品。

山东菏泽酒商鲁先生谈到白酒消费时表 示, 百元价格带产品市场份额加大的原因是 产品性价比在提升,不管是地市级城市的消 费还是县乡市场的宴席或普通消费, 地市级 城市消费降速和县乡市场的提升,一降一升 之间,百元价格带产品成了消费的主流。

在品牌营销专家、白酒行业观察家、评 论人贾福春看来,白酒消费主流仍然是大众 消费,大众消费的核心价格段是50-150元 价格带。这个价格带的规模基本上是浓香、 清香畅销价格带。"百元价格带目前已经形成 了除酱香之外,区域名酒放量的价格带,已形 成消费主流和消费共识。未来的很长时间,百 元价格带还是主流市场上的核心产品。"贾福

消费聚焦 百元赛道竞争将更加激烈

"中秋国庆将至,白酒消费将稍微抬头, 动销会好于七八月份。目前,没有完全形成旺 季旺销的局面,多少有点不温不火,不管怎样 说,库存还是清了一点。"河南易达烟酒公司 董事长轩跃杰表示,百元价格带作为大众消 费价位,宴席市场也有需求,相对于其他价格 带,好卖一点。

在河南百荣世贸 C 座从事白酒运营的 李先生表示,随着消费需求的变化,白酒价 格呈现"纺锤式"发展趋势,部分知名高端 品牌市场虽然缩减,但还有一定的销量,只 是经销商的利润空间越来越小,400元到 800 元价格带的产品,仅一部分产品还行, 大部分相对比较吃紧, 百元价格带的产品从 今年五月份至今, 需求呈现上升趋势。由于 百元价格带产品在县乡消费中,特别是宴席 市场有一定的销量,再加上县乡平时消费也 有很大的需求,逐渐成为白酒消费的主流产

国信证券认为,白酒将呈现几大特征:随 着消费场景复苏分化,大众宴席需求复苏较 为明显,商务需求环比提升只是时间的问题。 100元至300元价格带消费升级明显,200元 宴席市场需求旺季快速提升。白酒库存在三 季度有序去库存化,未来价格周期有望实现 触底回升。

同在百荣C座从事白酒运营的张先生 坦言,虽然百元价格带表现良好,但是已经被 很多白酒品牌盯上,其中不乏知名白酒品牌, 百元价格带本来就是区域品牌和地方本土品 牌的主线产品,全国性知名品牌的加入,在一 定程度上会加剧百元价格带的竞争,未来的 竞争可能会出现白热化, 也会出现营销推广 "巷战"的可能。

白酒作为中国的国酒,其与人体健康的关系,一直广受关注,热议不断。 适量饮酒真的有益健康吗?

酒中的微量成分有哪些,是哪几种微生物产生的?

什么酒含有更多有益健康的物质?

科学认识白酒中的微生物与健康因子的关系



中国第一部博物学著作《博物志》中,记 载了这样一个充满寓意的故事:王尔、张衡、 马均一行三人冒着浓雾行路。结果,一人平安 无事,一人患了疾病,一人死亡。众人不解,平 安无事的人解释:"我喝了酒,而生病的人吃 了食物,死去的人空腹。"

这个故事被南北朝陶弘景收录进医学著 作《本草经集注》。陶弘景认为,三人冒着浓雾 行路结局的不同,是因为"酒势辟恶,胜于作 食"。在中国,自古至今就有"适量饮酒有益健 康"的说法。"酒为百药之长""酒类,用以治 病"等,在古籍中屡见不鲜。

到近代,人们开始以现代科学研究的方 法,分辨饮酒与健康之间的关系,答案莫衷一 是。国际顶尖医学期刊《柳叶刀》等曾发布研 究报告论证:饮用任何类型的酒、最少剂量的 酒都是有害健康的。也有大量研究表明:适度 饮酒可降低死亡风险和心血管疾病死亡风 险,但重度饮酒会显著增加死亡风险和癌症 死亡风险。在这些研究中,酒精的有益和有害 作用,保持着微妙的平衡。

酒是世界上微生物发酵产量最大的产 品。当我们谈及饮酒与健康的关系,不仅要考 虑酒精的作用,还要考虑酒中微量成分对健 康的影响。以白酒为例,因其开放式的酿造方 式,参与酿造的微生物种类达 1000 多种,这 让白酒物质组成成分极多,超过3000种。其 中,就包括200多种有益人体健康的物质。

适量饮酒有益健康吗?

饮酒与健康的关系,国内外已发表有大 量研究报告,观点众多众说纷纭,并没有出现 受学界一致认同的结论。

2019年,北京大学、中国医学科学院和牛 津大学共同发布一项研究报告, 此项研究在 2004-2008年间从中国招募了超过50万名成 年人,跟踪随访记录其酒精摄入量,并监测该 人群的心脑血管疾病发病率。最后结论是:在 该研究人群中,随着饮酒量的增加,血压水平 和脑卒中发病风险也在持续增加。

与以上相似的研究,还有很多。不过,客 观地看,上述关于白酒对人体的影响主要局 限于人体某一器官或躯体疾病的研究,关于 饮酒对人体的整体健康水平产生怎样的影 响,并没有做出十分明确回答。

近年来,国内外也有大量研究表明:适量 饮酒有助于身体健康,包括提高抗氧化、抗炎 和抗抑郁能力,降低患心脑血管疾病、脑卒中 和阿尔茨海默病的风险等功效。

2018年,美国疼痛医学会研究人员对 2583 名慢性疼痛患者疼痛、纤维肌痛症状和 适度饮酒之间的关系进行评估。结果表明:适 度饮酒者的纤维肌痛症状、疼痛严重程度、焦 虑和抑郁显著降低。另外,针对美国成年人的 研究结果也表明, 轻度与中度饮酒能够降低 心血管疾病死亡风险, 重度饮酒会显著增加 死亡风险和癌症死亡风险。

如今"饮酒有害",尤其是"喝白酒毫无益 处"观念,根植于众多消费者心中。其中存在 一些误识。与白酒境遇不同,葡萄酒的健康故 事因为一个白藜芦醇而家喻户晓,适量饮用 葡萄酒有利于人体健康,广受国人认可。事实 上,不仅饮用葡萄酒对健康有一定的益处,白 酒也有其独特的益处。

中国工程院院士、内分泌代谢病学专家 宁光院士团队研究了饮用白酒与2型糖尿病 患病风险之间的关系。研究发现:适量饮用白 酒能够抑制肝糖原异生,减轻炎症反应,提高

瘦素水平等,从而改善机体对胰岛素的敏感 性,改善2型糖尿病的病症。

以上研究只是"适量饮用白酒有益健康" 的一小部分。中国工程院院士孙宝国院士综 合多年来白酒健康功效方面的研究认为:适 量饮酒有益健康既是几千年饮酒历史经验的 总结,也被现代科学研究所证实。多项研究项 目表明适量饮酒虽有益健康,但应充分考虑 个体差异、性别差异等。

白酒中都有哪些健康因子?

白酒 98%是水和酒精,2%是微量风味物 质,其中到底有哪些有益健康的物质?

白酒是世界上唯一一种采用固态发酵、 固态蒸馏生产的高度蒸馏酒。开放式、多菌种 参与是白酒生产的特点,有1000多种微生物 参与白酒整个发酵过程。这些微生物代谢产 生大量新的物质,主要有醇、酸、酯等几大类 物质,包括多种健康因子。

目前,研究表明白酒中物质组成超过 3000种,丰富且复杂,其中包括大量有益人体 健康的物质。截至2021年5月,已报道的白 酒中的健康因子共有202种,主要有醇类、酸 物、16种酸类化合物、5种酯类化合物、1种内 酯类化合物、6种吡嗪类化合物、10种矿物

酱酒为什么更健康?

近些年,酱酒消费人群持续扩大,适量饮 用的前提下,很多消费者饮用酱酒后最大感 受就是"不上头、不刺喉、不伤胃"。著名白酒 专家沈怡方曾说:"酱香型酒是很好的酒种含 有许多对人体有益的、待认识的成分。这些已 日趋被业界和消费者认可。"

多年以来,关于酱酒健康属性的研究取 得了丰硕成果。酱酒饮用后的舒适体验以及 独特的健康属性,正在被研究人员用科学的

以酱酒中有机酸的功效和作用为例。 2020年,国台数智酒业集团、中国食品发酵工 业研究院和国家酒类品质与安全国际联合研 究中心,首次对以国台酒为代表的酱香型白 酒饮后舒适度进行系统研究,确定了有机酸 风味为提升酱香白酒饮后舒适度的关键酒体 成分,并对主要有机酸风味乳酸等物质对酱 香白酒饮后舒适度影响机制进行初步探索。 此项研究表明:乙酸、乳酸等有机酸对酱香白 酒饮后代谢具有正向调控作用, 有机酸加速 了白酒中乙醇分解代谢速度

此外,"茅台镇第二大酿酒企业"国台数智 酒业集团还在国台国标酒挥发性组分中检测出

在 40℃以上,比其他香型白酒的馏酒温度高了 近15℃。减少了挥发性较强的硫化物和其他低 沸点的刺激性物质, 更多地保留了不易挥发的 高沸点香味物质。独特的酿造工艺,让酒体中有 益精华更多,无益成分更少。

目前,越来越多科研人员正在挖掘酱酒 健康属性的科学机理,包括最出名的健康因 子是如何产生的。

最出名的健康因子是怎么产生的?

2000年,中国著名白酒专家季克良发表 一篇文章,名为《世界上最好的蒸馏酒:贵州 茅台》。文章里详细介绍了茅台酒酿造技艺和 诸多优势。其中提及茅台酒含有"具有止咳平 喘作用的四甲基吡嗪"。

四甲基吡嗪是中药川芎的主要活性成 分,具有烘烤香气、甜香,是中国白酒中的重 要香气化合物,具有疏风止痛、理气、活血化 瘀、治疗心脑血管疾病等多种药理作用。在酱 香型、芝麻香型等白酒中都检测到四甲基吡 嗪,四甲基吡嗪已经成为白酒中健康因子之 一,越来越为大众所了解。

在众多香型白酒中,酱酒中四甲基吡嗪 含量最高。中国工程院院士孙宝国在《国酒》 一书中写道:在浓香型、酱香型、清香型、药香 型、兼香型、芝麻香型、老白干香型白酒中均 有存在,含量在1至53020毫克每升之间,在 酱香型白酒中含量最高。

四甲基吡嗪还有个特点, 就是不需要过 量饮酒,只需要摄入较少剂量四甲基吡嗪时, 就能发挥功效。《国酒》一书中记载:相关研究 结果表明,四甲基吡嗪在0.1毫克每升时,即 显示出增强免疫活性的作用, 而四甲基吡嗪 在上述香型白酒中的浓度都远高于此浓度, 其增强免疫活性不容小视。

作为最出名的健康因子, 四甲基吡嗪是怎 么产生的?目前,吡嗪类物质的生成途径,就是 来源于微生物的代谢反应。早在1962年,就有 日本研究人员在发酵豆制品"纳豆"中分离得到 四甲基吡嗪,并首次发现是其中的枯草杆菌通 过生物合成获得四甲基吡嗪。近年,国内外相关 研究也进一步证明, 吡嗪类物质, 尤其是四甲基 吡嗪的微生物主要以芽孢杆菌为主。

科学认识微生物及白酒健康因子

近些年,健康白酒的酿造和研究逐渐成 为研究热门。白酒是微生物的复杂的代谢产 物, 白酒中众多健康因子的主要来源就是微 生物代谢产生。谈论白酒健康功效除了健康 因子的挖掘外,对于这些物质的产生,也就是 背后微生物的代谢机制,同样需要探明清楚。

近年来,国台等众多酒企在酿酒微生物 方面持续加大研究,逐渐探究出了酿造国台 酒、酱香型白酒的优势菌种共有 1073 种,并 且数量还在不断攀升。根据对微生物的认知, 国台的科研团队摸清了酱香型白酒发酵进程



质、8种维生素等,是白酒有益健康的物质基

中国工程院院士孙宝国在《国酒》一书中 写道:肌醇、甘露醇等多元醇是白酒甜味和醇 厚感的重要成分,同时这些化合物还具有多 种生理活性。肌醇具有治疗肝炎、血中胆固醇 过高等疾病的功效;甘露醇具有利尿、降低眼 内压等功效。

而乙酸、丁酸、乳酸等低分子有机酸是白 酒中的重要成分,不仅呈香呈味,还是酒中酯 类化合物的前体物质。乙酸,又名醋酸,爽口 带甜,是食醋主要成分。乙酸具有扩张血管, 延缓血管硬化的功能, 并具有杀菌抗病毒的 作用。而乳酸是人体必需的有机酸,能促进双 歧杆菌的生长,使人体的微生态保持平衡,抑 制病毒,促进有益菌生长等功效。其中,有机 酸物质在酱香型白酒中的含量和种类, 相比 其他大多数香型白酒都更为丰富。

目前,对白酒健康因子的研究已经取得 了很大进展。但需要注意的是,很多健康因子 在白酒中含量很低,饮用白酒达到其发挥功 效的剂量,往往需要过量饮酒。显然,这是得 不偿失的。

那么,是否存在某些白酒中的健康因子 含量高,即使适量饮酒,也能发挥健康因子的 30多种萜烯类化合物,主要以单萜和倍半萜的 形式存在于酒体中。萜烯有很强的药用价值,有 抗炎和抗氧化作用,与其他化合物协同作用还 能发挥镇痛作用。

这些萜烯类化合物从何而来?

今年, 国台数智酒业集团联合天津科技大 学研究发现,国台酒中的萜烯类化合物大多数 来自酿酒原料,一部分来自大曲微生物代谢合 成,还有一些来自其他物质转换而成。

酱酒的健康属性与其独特的酿酒工艺息息 相关。茅台镇正宗大曲酱酒酿造技术,可以说是 世界上蒸馏酒中绝无仅有的独特工艺。以国台 酒为例,其酿造方式顺应天时,一年一个生产周 期"端午踩曲,重阳下沙投料",历经八次摊凉及 加曲堆积发酵、九次蒸煮、七次取酒的复杂生产 过程。

区别于其他香型的白酒,酱酒在酿造过程 中的制曲、发酵、馏酒等环节均有着独特的标 准,"三高三长"正是国台酒的特色。"三高"即 "高温制曲、高温堆积发酵、高温馏酒"工艺。高 温制曲,制曲温度高达60℃以上,微生物新陈代 谢带来了大量的代谢物,使得香气成分变得丰 富;高达50℃的堆积发酵有利于酒精、氨基酸等 物质的生成,使香味物质进一步转化;馏酒温度



微生物的演替规律。比如,在国台酒四轮次发 酵中,粟酒裂殖酵母、拜尔接合酵母、库德里 亚兹毕赤酵母、酿酒酵母及乳酸菌率先发动 大量繁殖,推动酿酒进行,进入窖池七天后, 粟酒裂殖酵母则一骑绝尘,发酵结束时,乳酸 菌又成为唯一优势物种。

为了能维持良好的酿酒微生态,酒企就 必须研究酿酒微生物的习性、为其生存创造 适宜的环境。国台创始人、国台数智酒业集团 终身荣誉董事长、创新生产力总师闫希军曾 说:"我们的核心工作,就是给这些看不见的 酿酒大师做好'保姆'工作。"

白酒作为传统食品,其第一要务应该是 保证安全,并有益于消费者的健康,向"风味 与健康"双导向发展是中国白酒的新趋势。而 白酒健康文化普及的滞后, 阻碍了白酒产业 的科学化、现代化发展。

白酒的酿造方式是多微共酵。科学认识 各种微生物在白酒中的作用,阐明白酒中复 杂物质的来源,挖掘健康属性的科学机理,推 动健康饮酒、文明饮酒,将让更多人认识杯中 的白酒。《中国居民膳食指南》提出,成年男性 一天饮用酒的酒精量不超过 25g, 成年女性一 天饮用酒的酒精量不超过 15g, 孕妇和儿童青

少年应忌酒。